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２.資産に関する意識 

（１） 世帯の高齢期への経済的な備えの程度（Ｑ６） 

Ｑ６ あなたは現在、あなたの世帯の高齢期への経済的な備えについて、どのように感じていますか。 

  （○は１つ）

１ 十分だと思う 

２ 最低限はあると思う 

３ 少し足りないと思う 

４ かなり足りないと思う 

５ わからない 

 

世帯の高齢期への経済的な備えの程度について聞いたところ、「十分だと思う」（1.6％）と「最低限はある

と思う」（21.7％）を合わせた『備えはある（計）』が23.3％、「少し足りないと思う」（16.5％）と「かなり足

りないと思う」（50.4％）を合わせた『足りない（計）』が 66.9％となっており、「かなり足りないと思う」が

半数を占める。一方、「わからない」は9.2％となっている。 

 

図２-２-１ 世帯の高齢期への経済的な備えの程度（Ｑ６） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

性別にみると、『備えはある（計）』は、男性（21.4％）よりも女性（24.8％）のほうが高い。 

性・年齢別にみると、『備えはある（計）』は、男女ともに年齢が上がるほど高くなるが、60～64歳において

も、男性で35.6％、女性で42.8％で、『足りない（計）』（男性58.3％、女性50.8％）が過半数となっている。 

性・未既婚別にみると、『備えはある（計）』は、女性の既婚（配偶者あり）（26.9％）と女性の既婚（配偶

者と死別）（37.3％）で他の層よりも高い。これに対して、男性の未婚者では 14.9％、男性既婚（配偶者と離

別）では13.2％、女性既婚（配偶者と離別）では7.6％にとどまっている。 

世帯類型別にみると、『備えはある（計）』は、夫婦のみ世帯では33.0％と高い。 

自身の就労状況別にみると、『備えはある（計）』は、会社または団体の役員では40.5％と高い。また、仕事

をしていない層（32.7％）は、仕事をしている層（20.9％）より高い。 

最終学歴別にみると、『備えはある（計）』は、短大・高専卒業（27.2％）と大学・大学院卒業（29.8％）で、

他の層よりも高い。 

地域ブロック別にみると、『備えはある（計）』は、四国（30.7％）で高い。 

税込世帯年収別にみると、『備えはある（計）』は、120 万円～180 万円未満、180 万円～240 万円未満、240

万円～300万円未満、300万円～360万円未満、360万円～480万円未満及び480万円～720万円未満では２割前

後であるが、720万円～960万円未満では30.5％、960万円以上では42.5％と、他の層よりも高くなっている。 

世帯の貯蓄総額別にみると、『備えはある（計）』は、総額が大きいほど高くなり、50万円未満では4.8％で

あるのに対して、3,000万円以上では77.3％を占める。 

住居形態別にみると、『備えはある（計）』は、持家（一戸建て）（26.7％）と持家（集合住宅）（28.0％）で

３割近い。これに対して、公営住宅、賃貸住宅（集合住宅）、賃貸住宅（一戸建て）では、「かなり足りないと

思う」（公営74.0％、賃貸（集合住宅）70.8％、賃貸（一戸建て）70.4％）が７割となっている。 
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表２-２-１ 世帯の高齢期への経済的な備えの程度（Ｑ６） 
（％）

全　　体
十分だと

思う

最低限は

あると思

う

少し足り

ないと思

う

かなり足

りないと

思う

わからな

い
無回答 ある　計

足りない

計

全　　体 2707    1.6    21.7    16.5    50.4    9.2    0.6    23.3    66.9    

男性 1210    1.3    20.1    19.0    49.6    9.2    0.8    21.4    68.6    

女性 1497    1.7    23.0    14.6    51.0    9.2    0.5    24.8    65.6    

男性 35～39歳 155    0.6    9.7    16.1    58.1    14.8    0.6    10.3    74.2    

男性 40～44歳 176    0.6    13.1    11.9    61.4    13.1    -    13.6    73.3    

男性 45～49歳 164    0.6    12.8    14.0    59.1    12.2    1.2    13.4    73.2    

男性 50～54歳 197    1.0    16.2    21.3    52.8    8.1    0.5    17.3    74.1    

男性 55～59歳 206    1.5    23.8    27.7    39.3    6.3    1.5    25.2    67.0    

男性 60～64歳 312    2.6    33.0    19.9    38.5    5.1    1.0    35.6    58.3    

女性 35～39歳 234    -    9.0    11.5    62.4    16.2    0.9    9.0    73.9    

女性 40～44歳 242    -    14.0    9.9    65.3    10.3    0.4    14.0    75.2    

女性 45～49歳 240    0.8    19.2    14.2    57.5    7.5    0.8    20.0    71.7    

女性 50～54歳 233    1.7    18.9    16.7    51.1    11.6    -    20.6    67.8    

女性 55～59歳 221    2.3    33.9    15.8    43.4    4.1    0.5    36.2    59.3    

女性 60～64歳 327    4.6    38.2    18.0    32.7    6.1    0.3    42.8    50.8    

男性未婚 188    0.5    14.4    13.8    57.4    12.2    1.6    14.9    71.3    

男性既婚（配偶者あり） 940    1.5    21.8    20.3    46.9    8.9    0.5    23.3    67.2    

男性既婚（配偶者と死別） 12    -    33.3    33.3    33.3    -    -    33.3    66.7    

男性既婚（配偶者と離別） 53    1.9    11.3    13.2    71.7    1.9    -    13.2    84.9    

女性未婚 162    1.2    18.5    11.7    52.5    16.0    -    19.8    64.2    

女性既婚（配偶者あり） 1119    1.9    25.0    16.0    48.3    8.2    0.5    26.9    64.3    

女性既婚（配偶者と死別） 59    5.1    32.2    8.5    47.5    6.8    -    37.3    55.9    

女性既婚（配偶者と離別） 118    -    7.6    8.5    75.4    8.5    -    7.6    83.9    

単身世帯 203    1.0    17.7    13.8    57.6    9.4    0.5    18.7    71.4    

夫婦のみ世帯 467    4.3    28.7    19.9    38.5    7.7    0.9    33.0    58.5    

二世代世帯（親と同居） 272    0.4    24.3    17.3    47.1    11.0    -    24.6    64.3    

二世代世帯（子どもと同居） 1152    0.9    20.1    16.1    54.3    8.2    0.3    21.0    70.4    

三世代世帯（親・子どもと同居） 344    1.5    18.0    16.6    53.5    9.6    0.9    19.5    70.1    

三世代世帯（子ども・孫と同居） 50    2.0    32.0    16.0    38.0    12.0    -    34.0    54.0    

その他 219    1.4    19.2    13.7    50.2    13.2    2.3    20.5    63.9    

農林漁業 30    3.3    23.3    13.3    46.7    13.3    -    26.7    60.0    

自営業・個人事業主・フリーランス 241    1.7    25.7    13.7    50.6    8.3    -    27.4    64.3    

正規の社員・職員 996    0.9    18.3    20.2    50.0    9.9    0.7    19.2    70.2    

非正規の社員・職員 717    1.0    17.4    15.1    59.0    7.1    0.4    18.4    74.1    

会社または団体の役員 74    6.8    33.8    17.6    32.4    9.5    -    40.5    50.0    

在宅就労 15    -    33.3    13.3    46.7    -    6.7    33.3    60.0    

その他 8    -    25.0    -    62.5    12.5    -    25.0    62.5    

仕事をしている　計 2081    1.2    19.6    17.3    52.5    8.7    0.5    20.9    69.9    

仕事はしていない 562    2.8    29.9    13.9    42.3    10.5    0.5    32.7    56.2    

中学校卒業 179    -    14.5    12.3    60.9    10.1    2.2    14.5    73.2    

高校卒業 1097    0.8    20.7    16.1    53.8    8.2    0.4    21.5    69.9    

各種専門学校・専修学校卒業 339    0.9    15.6    15.3    55.5    11.8    0.9    16.5    70.8    

短大・高専卒業 394    2.8    24.4    14.7    49.2    8.4    0.5    27.2    64.0    

大学・大学院卒業 687    2.8    27.1    19.9    40.3    9.3    0.6    29.8    60.3    

その他 2    -    -    -    -    100.0    -    -    -    

北海道 133    1.5    21.1    18.8    54.1    4.5    -    22.6    72.9    

東北 212    0.5    13.2    18.4    55.7    10.4    1.9    13.7    74.1    

関東 897    1.4    23.0    17.7    48.9    8.5    0.4    24.4    66.7    

中部 506    1.4    22.1    14.0    52.2    9.9    0.4    23.5    66.2    

近畿 441    1.8    21.5    17.2    46.3    12.0    1.1    23.4    63.5    

中国 157    2.5    21.0    19.1    46.5    10.8    -    23.6    65.6    

四国 88    5.7    25.0    10.2    53.4    5.7    -    30.7    63.6    

九州 273    0.7    23.4    14.3    53.8    7.0    0.7    24.2    68.1    

収入はない 27    -    14.8    3.7    63.0    11.1    7.4    14.8    66.7    

120万円未満 142    2.8    13.4    9.2    61.3    13.4    -    16.2    70.4    

120万円～180万円未満 124    0.8    17.7    10.5    62.1    8.1    0.8    18.5    72.6    

180万円～240万円未満 186    0.5    21.0    15.6    55.4    7.5    -    21.5    71.0    

240万円～300万円未満 246    1.2    19.1    15.4    54.9    8.5    0.8    20.3    70.3    

300万円～360万円未満 285    1.1    17.2    11.9    60.7    8.1    1.1    18.2    72.6    

360万円～480万円未満 414    0.5    19.6    15.0    56.5    8.0    0.5    20.0    71.5    

480万円～720万円未満 635    1.9    19.2    18.0    51.7    8.7    0.6    21.1    69.6    

720万円～960万円未満 334    2.1    28.4    23.7    34.4    11.1    0.3    30.5    58.1    

960万円以上 261    3.4    39.1    22.6    26.4    8.4    -    42.5    49.0    

貯蓄はない 153    -    1.3    2.6    85.6    9.8    0.7    1.3    88.2    

50万円未満 251    0.4    4.4    10.0    80.9    3.2    1.2    4.8    90.8    

50万円～100万円未満 179    -    6.7    11.7    72.6    7.8    1.1    6.7    84.4    

100万円～200万円未満 183    -    8.2    15.3    70.5    5.5    0.5    8.2    85.8    

200万円～300万円未満 188    -    7.4    20.7    64.4    7.4    -    7.4    85.1    

300万円～500万円未満 281    0.7    11.7    16.4    60.9    9.3    1.1    12.5    77.2    

500万円～700万円未満 217    -    20.3    20.3    49.3    9.7    0.5    20.3    69.6    

700万円～1,000万円未満 187    0.5    29.4    24.6    37.4    8.0    -    29.9    62.0    

1,000万円～1,500万円未満 221    0.5    33.0    27.6    32.1    6.3    0.5    33.5    59.7    

1,500万円～2,000万円未満 118    2.5    44.1    21.2    20.3    11.0    0.8    46.6    41.5    

2,000万円～2,500万円未満 96    3.1    57.3    21.9    11.5    6.3    -    60.4    33.3    

2,500万円～3,000万円未満 87    3.4    57.5    12.6    13.8    11.5    1.1    60.9    26.4    

3,000万円以上 172    15.7    61.6    12.2    7.0    2.9    0.6    77.3    19.2    

わからない 324    0.3    18.2    14.8    44.8    21.3    0.6    18.5    59.6    

持家（一戸建て） 1808    1.6    25.1    17.9    45.5    9.3    0.6    26.7    63.4    

持家（集合住宅） 325    3.4    24.6    19.1    44.9    7.1    0.9    28.0    64.0    

賃貸住宅（一戸建て） 81    -    8.6    6.2    70.4    13.6    1.2    8.6    76.5    

賃貸住宅（集合住宅） 312    0.3    9.3    9.0    70.8    10.3    0.3    9.6    79.8    

公営住宅（県営・市営など） 104    -    8.7    12.5    74.0    4.8    -    8.7    86.5    

給与住宅（社宅・官公舎など） 47    2.1    21.3    21.3    51.1    4.3    -    23.4    72.3    

その他 18    -    -    16.7    55.6    22.2    5.6    -    72.2    

持家　計 2133    1.9    25.0    18.1    45.4    9.0    0.7    26.9    63.5    
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（２） 世帯の高齢期に必要になると思う月々の生活費（Ｑ７） 

Ｑ７ あなたは、あなたの世帯の高齢期の生活費*1は、毎月どのくらい必要になると思いますか。 

（○は１つ）

*1 生活費には次のものを含みます：食費、光熱費、ローンの返済、住居費 (住宅購入費や住宅改修費を除く)、 

被服費、耐久消費財購入費、交通・通信費、保健・医療費、教育娯楽・交際費など 

１ ５万円未満 

２ ５万円くらい 

３ 10万円くらい 

４ 15万円くらい 

５ 20万円くらい 

６ 25万円くらい 

７ 30万円くらい 

８ 35万円くらい 

９ 40万円くらい 

１０ 45万円くらい 

１１ 50万円以上 

１２ わからない 

 

世帯の高齢期に必要になると思う月々の生活費について聞いたところ、「20万円くらい」が27.5％で最も高

く、次いで「25 万円くらい」（22.3％）、「30 万円くらい」（19.8％）、「15 万円くらい」（12.1％）などの順で、

平均では24.1万円となっている。 

 

図２-２-２ 世帯の高齢期に必要になると思う月々の生活費（Ｑ７） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

性別にみると、大きな差はみられない。 

性・年齢別にみても、大きな差はみられない。 

性・未既婚別にみると、必要になると思う生活費の平均値は、男性の既婚（配偶者あり）で 24.8 万円、女

性の既婚（配偶者あり）で25.2万円と、他の層より高い。 

世帯類型別にみると、平均値は、単身世帯で20.0万円、夫婦のみ世帯で24.7万円となっている。 

都市規模別にみると、大都市で 25.2 万円、中都市で 24.1 万円、小都市で 23.2 万円、町村で 22.5 万円と、

都市規模が大きいほど高い傾向にある。 

税込世帯年収別にみると、平均値は、120 万円未満で 18.0 万円、960 万円以上で 28.1 万円であり、年収が

高いほど高齢期に必要になると思う生活費も高い傾向にある。 

 
*「平均値」及び「標準偏差（次頁）」は、各カテゴリー表記の値（「５万円くらい」は５万円、「50万円以上」は50万円）を用い

て算出。なお、「５万円未満」は2.5万円とし、「わからない」「無回答」は算出から除外している。 
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表２-２-２ 世帯の高齢期に必要になると思う月々の生活費（Ｑ７） 

 

 

 

（％）

全　　体
５万円未

満

５万円く

らい

10万円く

らい

15万円く

らい

20万円く

らい

25万円く

らい

30万円く

らい

35万円く

らい

40万円く

らい

45万円く

らい

50万円以

上

わからな

い
無回答

全　　体 2707    0.2    0.4    3.2    12.1    27.5    22.3    19.8    4.5    4.2    0.3    0.7    3.8    0.8    

男性 1210    0.2    0.5    3.5    12.4    28.6    22.7    19.4    4.4    4.2    0.2    0.6    2.1    1.1    

女性 1497    0.2    0.4    3.0    11.9    26.6    21.9    20.1    4.6    4.3    0.4    0.7    5.2    0.7    

男性 35～39歳 155    -    -    4.5    11.6    32.3    21.3    20.6    1.9    3.9    0.6    -    1.9    1.3    

男性 40～44歳 176    -    1.7    5.1    9.7    26.1    24.4    19.9    3.4    5.1    -    1.1    2.8    0.6    

男性 45～49歳 164    0.6    -    3.7    17.1    25.0    18.9    20.7    2.4    6.7    0.6    -    3.7    0.6    

男性 50～54歳 197    0.5    -    2.0    7.6    31.5    21.3    22.3    6.6    2.5    -    0.5    4.1    1.0    

男性 55～59歳 206    -    0.5    2.9    14.6    30.1    26.2    15.0    3.9    4.4    -    0.5    -    1.9    

男性 60～64歳 312    0.3    0.6    3.2    13.5    27.2    23.1    18.9    6.1    3.5    0.3    1.0    1.3    1.0    

女性 35～39歳 234    -    0.4    1.7    11.5    26.5    18.8    21.8    6.0    3.0    0.4    0.9    8.5    0.4    

女性 40～44歳 242    -    -    2.5    10.7    31.8    21.9    17.8    5.4    3.3    0.8    0.4    4.5    0.8    

女性 45～49歳 240    0.4    0.8    3.3    10.0    25.4    19.2    20.4    3.3    7.1    0.4    1.7    7.9    -    

女性 50～54歳 233    -    -    2.6    9.9    26.6    25.3    20.6    5.2    5.2    -    0.4    3.0    1.3    

女性 55～59歳 221    -    0.5    3.6    13.6    23.5    23.5    22.2    3.2    3.6    0.5    -    5.0    0.9    

女性 60～64歳 327    0.6    0.6    4.0    14.7    25.7    22.6    18.7    4.6    3.7    0.3    0.9    3.1    0.6    

男性未婚 188    0.5    1.1    8.5    20.2    27.1    20.2    9.0    1.1    3.2    -    -    6.4    2.7    

男性既婚（配偶者あり） 940    0.1    0.2    2.0    9.5    28.8    23.8    22.8    5.2    4.7    0.3    0.6    1.4    0.5    

男性既婚（配偶者と死別） 12    -    8.3    -    25.0    41.7    16.7    -    -    8.3    -    -    -    -    

男性既婚（配偶者と離別） 53    -    -    13.2    35.8    28.3    15.1    3.8    3.8    -    -    -    -    -    

女性未婚 162    -    2.5    2.5    16.7    24.7    17.9    15.4    2.5    3.7    -    0.6    13.0    0.6    

女性既婚（配偶者あり） 1119    0.2    0.2    2.1    8.4    26.6    23.0    23.1    5.5    5.0    0.5    0.8    4.2    0.4    

女性既婚（配偶者と死別） 59    -    -    8.5    28.8    23.7    15.3    11.9    -    1.7    -    -    8.5    1.7    

女性既婚（配偶者と離別） 118    0.8    -    11.0    28.0    30.5    21.2    5.1    0.8    -    -    -    2.5    -    

単身世帯 203    -    0.5    10.3    25.1    31.0    17.2    7.9    2.0    2.0    -    -    3.0    1.0    

夫婦のみ世帯 467    0.2    0.2    2.4    8.8    27.6    25.3    23.3    3.4    4.9    0.2    0.6    2.6    0.4    

二世代世帯（親と同居） 272    0.7    1.1    4.8    16.2    26.8    19.9    17.6    2.9    2.6    0.4    -    6.6    0.4    

二世代世帯（子どもと同居） 1152    -    0.2    2.4    9.9    27.7    22.5    22.0    5.6    4.9    0.4    0.7    3.4    0.3    

三世代世帯（親・子どもと同居） 344    0.3    -    2.6    10.2    29.9    22.1    20.3    4.4    4.1    0.6    1.2    3.2    1.2    

三世代世帯（子ども・孫と同居） 50    2.0    -    -    14.0    18.0    26.0    18.0    10.0    6.0    -    -    4.0    2.0    

その他 219    0.5    2.3    2.3    16.4    21.9    21.9    14.2    4.1    3.7    -    1.4    7.3    4.1    

大都市 725    0.1    0.3    2.3    10.2    25.5    22.3    21.5    4.8    6.8    0.7    0.8    4.0    0.6    

中都市 1144    0.3    0.3    2.9    11.7    26.5    23.9    20.0    5.0    3.4    0.1    0.8    4.2    1.0    

小都市 591    0.2    0.5    4.6    13.9    31.0    18.8    19.1    3.6    3.6    0.3    0.5    2.9    1.2    

町村 247    -    1.6    4.0    15.4    29.6    23.1    15.4    3.6    2.4    0.4    -    4.0    0.4    

収入はない 27    -    -    3.7    18.5    25.9    7.4    25.9    -    3.7    -    -    7.4    7.4    

120万円未満 142    2.1    4.2    13.4    26.8    21.1    11.3    9.2    2.8    -    -    -    8.5    0.7    

120万円～180万円未満 124    -    0.8    4.8    30.6    32.3    12.9    11.3    1.6    0.8    -    -    4.0    0.8    

180万円～240万円未満 186    -    0.5    4.3    17.7    33.9    19.9    14.0    1.6    1.6    -    1.1    4.3    1.1    

240万円～300万円未満 246    0.4    -    3.7    17.5    28.0    26.4    15.4    3.7    1.2    0.4    -    2.4    0.8    

300万円～360万円未満 285    -    -    4.6    7.7    27.7    27.0    20.0    4.9    1.4    -    0.4    4.9    1.4    

360万円～480万円未満 414    -    -    2.7    10.4    24.2    23.4    24.2    3.9    5.3    0.2    0.5    4.1    1.2    

480万円～720万円未満 635    0.3    0.5    2.0    9.0    29.4    24.9    20.2    5.2    4.4    0.3    0.6    2.4    0.8    

720万円～960万円未満 334    -    -    1.8    9.6    28.4    22.5    23.4    5.4    5.1    0.6    0.9    2.4    -    

960万円以上 261    -    -    0.4    4.2    23.4    20.3    25.7    7.3    13.0    1.1    1.9    2.7    -    

性

別

性

・

年

齢

別

性

・

未

既

婚

別

世

帯

類

型

別

都

市

規

模

別

世

帯

年

収

別

（％）

全　　体

10万円く

らい以下

計

15～20万
円くらい

計

25万円く

らい

（再掲）

30万円く

らい以上

計

平均値
（万円）

標準偏差

全　　体 2707    3.9    39.6    22.3    29.6    24.1    7.4    

男性 1210    4.2    41.0    22.7    28.8    23.9    7.4    

女性 1497    3.6    38.5    21.9    30.1    24.2    7.5    

男性 35～39歳 155    4.5    43.9    21.3    27.1    23.4    6.9    

男性 40～44歳 176    6.8    35.8    24.4    29.5    24.0    7.9    

男性 45～49歳 164    4.3    42.1    18.9    30.5    23.7    7.8    

男性 50～54歳 197    2.5    39.1    21.3    32.0    24.5    6.8    

男性 55～59歳 206    3.4    44.7    26.2    23.8    23.4    7.1    

男性 60～64歳 312    4.2    40.7    23.1    29.8    24.0    7.6    

女性 35～39歳 234    2.1    38.0    18.8    32.1    24.6    7.3    

女性 40～44歳 242    2.5    42.6    21.9    27.7    24.1    7.0    

女性 45～49歳 240    4.6    35.4    19.2    32.9    24.9    8.5    

女性 50～54歳 233    2.6    36.5    25.3    31.3    24.7    7.0    

女性 55～59歳 221    4.1    37.1    23.5    29.4    23.8    7.1    

女性 60～64歳 327    5.2    40.4    22.6    28.1    23.6    7.8    

男性未婚 188    10.1    47.3    20.2    13.3    20.7    7.2    

男性既婚（配偶者あり） 940    2.3    38.3    23.8    33.6    24.8    7.1    

男性既婚（配偶者と死別） 12    8.3    66.7    16.7    8.3    20.0    8.3    

男性既婚（配偶者と離別） 53    13.2    64.2    15.1    7.5    18.6    6.1    

女性未婚 162    4.9    41.4    17.9    22.2    22.6    7.8    

女性既婚（配偶者あり） 1119    2.4    35.0    23.0    34.9    25.2    7.3    

女性既婚（配偶者と死別） 59    8.5    52.5    15.3    13.6    20.0    6.6    

女性既婚（配偶者と離別） 118    11.9    58.5    21.2    5.9    19.0    5.8    

単身世帯 203    10.8    56.2    17.2    11.8    20.0    6.6    

夫婦のみ世帯 467    2.8    36.4    25.3    32.5    24.7    7.0    

二世代世帯（親と同居） 272    6.6    43.0    19.9    23.5    22.4    7.4    

二世代世帯（子どもと同居） 1152    2.6    37.6    22.5    33.6    24.9    7.3    

三世代世帯（親・子どもと同居） 344    2.9    40.1    22.1    30.5    24.5    7.5    

三世代世帯（子ども・孫と同居） 50    2.0    32.0    26.0    34.0    25.1    7.8    

その他 219    5.0    38.4    21.9    23.3    23.2    8.2    

大都市 725    2.8    35.7    22.3    34.6    25.2    7.7    

中都市 1144    3.5    38.2    23.9    29.3    24.1    7.3    

小都市 591    5.2    44.8    18.8    27.1    23.2    7.4    

町村 247    5.7    44.9    23.1    21.9    22.5    7.0    

収入はない 27    3.7    44.4    7.4    29.6    22.8    7.4    

120万円未満 142    19.7    47.9    11.3    12.0    18.0    7.5    

120万円～180万円未満 124    5.6    62.9    12.9    13.7    20.0    6.1    

180万円～240万円未満 186    4.8    51.6    19.9    18.3    22.0    6.9    

240万円～300万円未満 246    4.1    45.5    26.4    20.7    22.5    6.5    

300万円～360万円未満 285    4.6    35.4    27.0    26.7    23.9    6.5    

360万円～480万円未満 414    2.7    34.5    23.4    34.1    24.9    7.1    

480万円～720万円未満 635    2.8    38.4    24.9    30.7    24.6    7.2    

720万円～960万円未満 334    1.8    38.0    22.5    35.3    25.2    7.3    

960万円以上 261    0.4    27.6    20.3    49.0    28.1    7.9    
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（３） 世帯の高齢期に受け取れると思う年金の額（Ｑ８） 

Ｑ８ あなたが高齢期になったら、あなたの世帯では国から年金（国民年金・厚生年金など）を毎月 

どのくらい受け取れると思いますか。（○は１つ） 

１ 受け取れないと思う 

２ ３万円未満 

３ ３万円くらい 

４ ５万円くらい 

５ 10万円くらい 

６ 15万円くらい 

７ 20万円くらい 

８ 25万円くらい 

９ 30万円くらい 

１０ 35万円くらい 

１１ 40万円くらい 

１２ 45万円くらい 

１３ 50万円以上 

１４ わからない 

 

世帯の高齢期に受け取れると思う年金の額について聞いたところ、「10 万円くらい」が 19.8％で最も高く、

次いで「15 万円くらい」（19.1％）、「20 万円くらい」（16.2％）、「５万円くらい」（10.6％）、「25 万円くらい」

（7.5％）などの順となっている。一方、「受け取れないと思う」は7.0％、「わからない」は9.9％である。平

均すると17.9万円となっている。 

 

図２-２-３ 世帯の高齢期に受け取れると思う年金の額（Ｑ８） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

性別にみると、「15万円くらい」（男性23.7％、女性15.4％）及び「20万円くらい」（男性19.4％、女性13.6％）

は女性よりも男性で高く、「５万円くらい」（男性7.6％、女性13.0％）は男性よりも女性で高い。平均では男

性が18.9万円、女性が17.0万円となっている。 

性・年齢別にみると、「受け取れないと思う」は、男女ともに若年齢層で高い傾向にあり、受け取り予想額

の平均も、男女とも若い層で低くなる傾向にある。 

性・未既婚別にみると、受け取り予想額の平均値は、男女とも既婚（配偶者あり）（男性20.0万円、女性18.4

万円）で高くなっている。 

 
*「平均値」及び「標準偏差（次頁）」は、各カテゴリー表記の値（「３万円くらい」は３万円、「50万円以上」は50万円）を用

いて算出。なお、「３万円未満」は1.5万円とし、「受け取れないと思う」「わからない」「無回答」は算出から除外している。 
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表２-２-３ 世帯の高齢期に受け取れると思う年金の額（Ｑ８） 

（％）

全　　体

受け取れ

ないと思

う

３万円未

満

３万円く

らい

５万円く

らい

10万円く

らい

15万円く

らい

20万円く

らい

25万円く

らい

30万円く

らい

35万円く

らい

40万円く

らい

45万円く

らい

50万円以

上

わからな

い
無回答

全　　体 2707    7.0    2.0    3.2    10.6    19.8    19.1    16.2    7.5    2.8    0.7    0.4    0.1    0.1    9.9    0.7    

男性 1210    6.4    1.4    2.5    7.6    18.7    23.7    19.4    7.9    2.9    0.6    0.5    0.2    0.2    7.5    0.7    

女性 1497    7.5    2.4    3.8    13.0    20.6    15.4    13.6    7.3    2.7    0.8    0.4    0.1    0.1    11.8    0.7    

男性 35～39歳 155    10.3    2.6    5.2    9.7    21.9    19.4    10.3    5.2    1.9    -    0.6    0.6    -    11.6    0.6    

男性 40～44歳 176    12.5    1.1    4.0    13.1    25.0    18.2    13.1    2.3    2.3    -    -    -    -    8.5    -    

男性 45～49歳 164    5.5    1.8    3.0    8.5    20.7    22.6    12.8    6.1    2.4    1.2    0.6    -    -    14.0    0.6    

男性 50～54歳 197    6.1    0.5    1.0    6.6    17.3    27.9    19.8    6.6    2.5    1.5    -    -    0.5    9.1    0.5    

男性 55～59歳 206    4.4    2.4    1.5    3.9    16.0    27.7    22.8    8.7    3.4    0.5    1.0    -    -    6.3    1.5    

男性 60～64歳 312    2.9    0.6    1.6    6.1    15.1    24.4    28.5    13.5    3.8    0.3    0.6    0.3    0.3    1.3    0.6    

女性 35～39歳 234    13.7    3.4    4.3    13.2    22.6    12.8    9.4    2.6    1.3    0.4    -    -    -    15.8    0.4    

女性 40～44歳 242    14.9    2.9    3.7    14.5    20.2    14.0    11.2    2.1    0.4    -    -    -    0.4    15.3    0.4    

女性 45～49歳 240    8.3    2.1    5.0    16.7    19.2    12.9    14.2    2.5    1.7    0.4    0.4    -    -    16.3    0.4    

女性 50～54歳 233    5.6    2.1    4.7    9.0    21.9    18.5    15.5    5.2    3.0    -    -    -    -    14.2    0.4    

女性 55～59歳 221    2.7    1.8    4.1    13.6    17.6    18.6    16.7    10.4    3.6    0.9    0.5    -    -    7.7    1.8    

女性 60～64歳 327    1.5    2.1    1.8    11.3    21.7    15.6    14.7    17.4    5.2    2.4    1.2    0.3    -    4.0    0.6    

男性未婚 188    11.2    -    4.8    14.4    26.6    19.1    11.2    1.1    1.1    -    0.5    0.5    -    8.0    1.6    

男性既婚（配偶者あり） 940    5.0    1.5    1.6    6.1    16.9    24.8    21.4    9.9    3.5    0.7    0.5    0.1    0.2    7.4    0.3    

男性既婚（配偶者と死別） 12    -    -    8.3    8.3    16.7    33.3    33.3    -    -    -    -    -    -    -    -    

男性既婚（配偶者と離別） 53    15.1    3.8    9.4    13.2    22.6    18.9    7.5    -    -    -    -    -    -    9.4    -    

女性未婚 162    14.8    1.9    5.6    17.3    24.7    14.2    3.1    1.9    1.2    -    -    -    -    14.8    0.6    

女性既婚（配偶者あり） 1119    6.3    2.1    3.6    10.7    18.1    16.4    16.6    9.2    3.2    1.1    0.5    0.1    0.1    11.3    0.6    

女性既婚（配偶者と死別） 59    3.4    3.4    1.7    23.7    37.3    10.2    5.1    3.4    -    -    -    -    -    10.2    1.7    

女性既婚（配偶者と離別） 118    11.9    5.1    4.2    22.9    32.2    9.3    2.5    0.8    -    -    -    -    -    11.0    -    

性

別

性

・

年

齢

別

性

・

未

既

婚

別

 

 

（％）

全　　体

５万円く

らい以下

計

10～15万
円くらい

計

20万円く

らい

（再掲）

25万円く

らい以上

計

平均値
（万円）

標準偏差

全　　体 2707    15.7    38.9    16.2    11.7    17.9    9.0    

男性 1210    11.5    42.4    19.4    12.1    18.9    8.7    

女性 1497    19.2    36.0    13.6    11.3    17.0    9.2    

男性 35～39歳 155    17.4    41.3    10.3    8.4    16.0    9.4    

男性 40～44歳 176    18.2    43.2    13.1    4.5    15.1    8.4    

男性 45～49歳 164    13.4    43.3    12.8    10.4    18.1    8.7    

男性 50～54歳 197    8.1    45.2    19.8    11.2    19.4    8.1    

男性 55～59歳 206    7.8    43.7    22.8    13.6    20.3    8.3    

男性 60～64歳 312    8.3    39.4    28.5    18.9    21.5    7.9    

女性 35～39歳 234    20.9    35.5    9.4    4.3    13.8    8.7    

女性 40～44歳 242    21.1    34.3    11.2    2.9    13.5    8.3    

女性 45～49歳 240    23.8    32.1    14.2    5.0    15.4    8.7    

女性 50～54歳 233    15.9    40.3    15.5    8.2    17.2    8.4    

女性 55～59歳 221    19.5    36.2    16.7    15.4    19.0    8.8    

女性 60～64歳 327    15.3    37.3    14.7    26.6    21.1    9.4    

男性未婚 188    19.1    45.7    11.2    3.2    15.1    8.3    

男性既婚（配偶者あり） 940    9.1    41.7    21.4    15.0    20.0    8.5    

男性既婚（配偶者と死別） 12    16.7    50.0    33.3    -    18.8    6.4    

男性既婚（配偶者と離別） 53    26.4    41.5    7.5    -    12.4    7.6    

女性未婚 162    24.7    38.9    3.1    3.1    12.5    7.7    

女性既婚（配偶者あり） 1119    16.4    34.5    16.6    14.2    18.4    9.4    

女性既婚（配偶者と死別） 59    28.8    47.5    5.1    3.4    14.2    6.2    

女性既婚（配偶者と離別） 118    32.2    41.5    2.5    0.8    11.7    6.4    
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（４） 世帯の高齢期に備えて必要になると思う貯蓄額（Ｑ９） 

Ｑ９ あなたの世帯では、高齢期に備えて、それまでにどのくらいの貯蓄が必要になると思いますか。 

（○は１つ）

１ 100万円未満 

２ 100万円くらい 

３ 200万円くらい 

４ 300万円くらい 

５ 500万円くらい 

６ 700万円くらい 

７ 1,000万円くらい 

８ 2,000万円くらい 

９ 3,000万円くらい 

１０ 5,000万円くらい 

１１ 5,000万円以上 

１２ わからない 

 

世帯の高齢期に備えて必要になると思う貯蓄額について聞いたところ、「2,000万円くらい」（19.7％）、「1,000

万円くらい」（19.5％）、「3,000万円くらい」（19.1％）がほぼ２割となっている。一方、「わからない」は15.8％

で、平均は2,409.0万円となっている。 

 

図２-２-４ 世帯の高齢期に備えて必要になると思う貯蓄額（Ｑ９） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

性別にみると、平均値は男性で2,373.0万円、女性で2,439.9万円となっている。なお、「わからない」（男

性12.9％、女性18.1％）は、男性よりも女性で高い。 

性・年齢別にみると、平均では、男女ともに 40～44 歳（男性 2,832.9 万円、女性 2,705.4 万円）で最も高

いが、60～64歳では男性2,090.0万円、女性 2,144.5万円と、必要額が下がっている。なお、女性 35～39歳

では、「わからない」が23.9％と他の層よりも高い。 

性・未既婚別では、未婚者は男性2,201.6万円、女性3,157.1万円と、男女差が大きい。一方、既婚（配偶

者あり）（男性 2,409.7 万円、女性 2,406.1 万円）、既婚（配偶者と離別）（男性 2,126.7 万円、女性 2,130.9

万円）では、男女差が小さい。 

子どもの有無別にみると、子どものいる層で2,328.7万円、子どものいない層で2,725.7万円と、子どもの

いる層よりも、いない層のほうが高い。 

世帯の貯蓄総額別にみると、貯蓄総額が大きい層では必要になると思う貯蓄額が高く、50万円未満の層で

2,116.4万円であるのに対して、3,000万円以上の層で4,171.7万円となっている。 

 

*「平均値」及び「標準偏差（次頁）」は、各カテゴリー表記の値（「100万円くらい」は100万円、「5,000万円くらい」は5,000

万円）を用いて算出。なお、「100万円未満」は50万円、「5,000万円以上」は7,000万円とし、「わからない」「無回答」は算出

から除外している。 
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表２-２-４ 世帯の高齢期に備えて必要になると思う貯蓄額（Ｑ９） 

（％）

全　　体
100万円

未満

100万円

くらい

200万円

くらい

300万円

くらい

500万円

くらい

700万円

くらい

1,000万

円くらい

2,000万

円くらい

3,000万

円くらい

5,000万

円くらい

5,000万

円以上

わからな

い
無回答

全　　体 2707    0.4    0.3    0.5    1.8    6.8    2.2    19.5    19.7    19.1    6.8    6.5    15.8    0.6    

男性 1210    0.7    0.4    0.5    1.9    6.7    2.3    20.4    20.9    19.5    6.4    6.7    12.9    0.7    

女性 1497    0.2    0.2    0.5    1.7    6.9    2.1    18.7    18.6    18.8    7.1    6.4    18.1    0.5    

男性 35～39歳 155    0.6    -    -    -    4.5    1.9    16.8    21.3    25.8    11.0    4.5    12.9    0.6    

男性 40～44歳 176    -    -    0.6    2.3    5.1    0.6    18.8    18.8    21.6    5.7    13.1    13.6    -    

男性 45～49歳 164    1.2    -    0.6    1.8    7.3    3.7    20.1    17.1    17.1    6.7    9.1    14.6    0.6    

男性 50～54歳 197    1.0    0.5    -    1.0    9.6    1.0    21.3    21.3    17.8    7.1    6.6    12.2    0.5    

男性 55～59歳 206    0.5    1.0    0.5    1.9    5.3    3.4    19.4    26.7    17.0    3.9    4.9    14.1    1.5    

男性 60～64歳 312    1.0    0.6    1.0    3.2    7.4    2.9    23.4    19.9    19.2    5.4    4.2    11.2    0.6    

女性 35～39歳 234    0.4    -    -    3.0    6.0    3.0    17.5    14.1    16.2    7.3    8.1    23.9    0.4    

女性 40～44歳 242    -    0.4    0.4    0.4    5.4    2.1    17.8    19.8    20.7    9.5    8.3    14.9    0.4    

女性 45～49歳 240    -    -    0.4    0.8    6.7    1.7    15.4    18.8    22.1    8.3    7.5    17.9    0.4    

女性 50～54歳 233    -    -    -    1.7    4.3    2.1    22.7    19.7    19.7    6.0    5.2    18.0    0.4    

女性 55～59歳 221    0.5    0.5    -    0.9    7.7    0.9    19.9    20.8    18.6    7.2    4.1    18.6    0.5    

女性 60～64歳 327    0.3    0.3    1.8    3.1    10.1    2.8    19.0    18.7    16.2    5.2    5.5    16.2    0.9    

男性未婚 188    2.7    1.1    1.1    3.7    5.9    3.2    19.7    16.5    15.4    4.8    6.9    17.6    1.6    

男性既婚（配偶者あり） 940    0.3    0.1    0.2    1.4    6.9    1.9    21.1    22.2    20.9    6.6    6.6    11.5    0.3    

男性既婚（配偶者と死別） 12    -    8.3    -    -    8.3    -    16.7    16.7    25.0    -    8.3    16.7    -    

男性既婚（配偶者と離別） 53    1.9    1.9    3.8    3.8    5.7    7.5    17.0    15.1    9.4    9.4    5.7    18.9    -    

女性未婚 162    -    -    -    0.6    4.9    1.2    12.3    11.1    20.4    13.6    9.3    25.9    0.6    

女性既婚（配偶者あり） 1119    0.2    0.2    0.4    1.6    7.0    2.3    19.4    20.0    19.0    6.8    6.3    16.4    0.4    

女性既婚（配偶者と死別） 59    1.7    -    3.4    5.1    5.1    1.7    16.9    18.6    13.6    5.1    6.8    20.3    1.7    

女性既婚（配偶者と離別） 118    -    0.8    1.7    3.4    9.3    2.5    19.5    15.3    16.9    5.1    5.1    20.3    -    

子どもあり 2079    0.3    0.2    0.6    1.8    7.4    2.3    20.7    20.7    19.3    6.2    6.0    14.1    0.4    

子どもなし 574    0.9    0.7    0.3    1.7    4.7    2.3    15.0    16.0    18.3    9.6    8.2    21.4    0.9    

貯蓄はない 153    0.7    2.0    2.6    3.9    7.2    1.3    13.1    10.5    11.1    4.6    9.2    33.3    0.7    

50万円未満 251    2.0    -    1.2    6.4    10.8    2.8    19.5    13.9    8.4    6.4    7.6    19.5    1.6    

50万円～100万円未満 179    0.6    0.6    1.1    2.8    12.3    3.4    26.8    12.8    12.3    2.8    6.1    16.8    1.7    

100万円～200万円未満 183    -    0.5    -    2.7    11.5    2.7    25.7    20.8    12.6    2.7    4.9    15.8    -    

200万円～300万円未満 188    0.5    -    -    3.2    10.6    4.8    27.1    18.6    15.4    3.7    3.2    12.8    -    

300万円～500万円未満 281    0.4    -    1.1    1.1    10.7    2.5    22.4    24.2    16.4    3.2    4.3    13.5    0.4    

500万円～700万円未満 217    -    -    -    0.5    8.8    3.7    29.5    21.2    18.4    5.5    6.9    5.5    -    

700万円～1,000万円未満 187    -    0.5    -    -    4.3    2.1    27.3    24.1    21.4    8.6    3.2    8.6    -    

1,000万円～1,500万円未満 221    0.5    -    -    0.5    2.3    2.3    21.3    27.1    27.6    5.4    5.4    6.8    0.9    

1,500万円～2,000万円未満 118    -    -    -    0.8    1.7    0.8    16.9    41.5    23.7    5.9    0.8    6.8    0.8    

2,000万円～2,500万円未満 96    -    -    -    -    2.1    -    10.4    38.5    29.2    10.4    6.3    3.1    -    

2,500万円～3,000万円未満 87    -    -    -    -    1.1    1.1    4.6    11.5    44.8    23.0    4.6    8.0    1.1    

3,000万円以上 172    -    -    -    -    0.6    -    3.5    16.9    31.4    19.2    25.0    3.5    -    

わからない 324    0.3    0.6    0.6    1.5    4.3    1.2    11.7    11.4    17.6    7.7    5.2    37.0    0.6    

性
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別

世
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蓄

の

総

額

別

 
（％）

全　　体

700万円

くらい以

下

1,000万

円くらい
（再掲）

2,000万

円くらい
（再掲）

3,000万

円くらい
（再掲）

5,000万

円くらい以
上

平均値
（万円）

標準偏差

全　　体 2707    12.1    19.5    19.7    19.1    13.3    2409.0    1823.3    

男性 1210    12.6    20.4    20.9    19.5    13.1    2373.0    1809.9    

女性 1497    11.7    18.7    18.6    18.8    13.6    2439.9    1834.9    

男性  35～39歳 155    7.1    16.8    21.3    25.8    15.5    2624.3    1659.8    

男性  40～44歳 176    8.5    18.8    18.8    21.6    18.8    2832.9    2102.2    

男性  45～49歳 164    14.6    20.1    17.1    17.1    15.9    2477.7    2014.3    

男性  50～54歳 197    13.2    21.3    21.3    17.8    13.7    2347.1    1826.4    

男性  55～59歳 206    12.6    19.4    26.7    17.0    8.7    2167.0    1620.9    

男性  60～64歳 312    16.0    23.4    19.9    19.2    9.6    2090.0    1635.6    

女性  35～39歳 234    12.4    17.5    14.1    16.2    15.4    2559.6    2021.1    

女性  40～44歳 242    8.7    17.8    19.8    20.7    17.8    2705.4    1911.6    

女性  45～49歳 240    9.6    15.4    18.8    22.1    15.8    2671.4    1872.1    

女性  50～54歳 233    8.2    22.7    19.7    19.7    11.2    2351.1    1696.7    

女性  55～59歳 221    10.4    19.9    20.8    18.6    11.3    2305.3    1662.8    

女性  60～64歳 327    18.3    19.0    18.7    16.2    10.7    2144.5    1782.2    

男性未婚 188    17.6    19.7    16.5    15.4    11.7    2201.6    1914.8    

男性既婚（配偶者あり） 940    10.9    21.1    22.2    20.9    13.2    2409.7    1771.5    

男性既婚（配偶者と死別） 12    16.7    16.7    16.7    25.0    8.3    2260.0    1977.2    

男性既婚（配偶者と離別） 53    24.5    17.0    15.1    9.4    15.1    2126.7    1991.0    

女性未婚 162    6.8    12.3    11.1    20.4    22.8    3157.1    2039.7    

女性既婚（配偶者あり） 1119    11.6    19.4    20.0    19.0    13.0    2406.1    1800.0    

女性既婚（配偶者と死別） 59    16.9    16.9    18.6    13.6    11.9    2229.3    1943.5    

女性既婚（配偶者と離別） 118    17.8    19.5    15.3    16.9    10.2    2130.9    1786.6    

子どもあり 2079    12.6    20.7    20.7    19.3    12.2    2328.7    1765.9    

子どもなし 574    10.6    15.0    16.0    18.3    17.8    2725.7    1998.7    

貯蓄はない 153    17.6    13.1    10.5    11.1    13.7    2434.2    2245.0    

50万円未満 251    23.1    19.5    13.9    8.4    13.9    2116.4    2057.4    

50万円～100万円未満 179    20.7    26.8    12.8    12.3    8.9    1912.7    1813.5    

100万円～200万円未満 183    17.5    25.7    20.8    12.6    7.7    1919.5    1642.5    

200万円～300万円未満 188    19.1    27.1    18.6    15.4    6.9    1848.5    1507.8    

300万円～500万円未満 281    15.7    22.4    24.2    16.4    7.5    2014.3    1566.6    

500万円～700万円未満 217    12.9    29.5    21.2    18.4    12.4    2226.3    1765.2    

700万円～1,000万円未満 187    7.0    27.3    24.1    21.4    11.8    2280.1    1533.8    

1,000万円～1,500万円未満 221    5.4    21.3    27.1    27.6    10.9    2452.7    1570.3    

1,500万円～2,000万円未満 118    3.4    16.9    41.5    23.7    6.8    2256.9    1129.9    

2,000万円～2,500万円未満 96    2.1    10.4    38.5    29.2    16.7    2806.5    1553.5    

2,500万円～3,000万円未満 87    2.3    4.6    11.5    44.8    27.6    3420.3    1465.8    

3,000万円以上 172    0.6    3.5    16.9    31.4    44.2    4171.7    1986.9    

わからない 324    8.6    11.7    11.4    17.6    13.0    2668.1    1899.3    
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（５） 世帯の高齢期の生計を支えたいと思う収入源（Ｑ10） 

Ｑ10 あなたは、あなたの世帯の高齢期の生計を支える収入を、何によって得たいと思いますか。 

あてはまるものの番号を３つまで選んで○をつけてください。（〇は３つまで） 

１ 自分（または配偶者）の給与による収入 
２ 自分（または配偶者）の事業による収入（不動産賃貸収入を含む） 
３ 利子や配当などの資産収入 
４ 株式などの資産運用 
５ 貯蓄または退職金の取り崩し 
６ 国民年金や厚生年金などの公的年金 
７ 勤務先の企業年金 
８ 民間の個人年金 
９ 親など親族からの相続 

１０ 子どもなど親族からの援助や仕送り 
１１ その他（                          ） 
１２ 考えていない 
１３ わからない 

 

世帯の高齢期の生計を支えたいと思う収入源について聞いたところ、「国民年金や厚生年金などの公的年金」

が 82.8％で最も高く、次いで「貯蓄または退職金の取り崩し」（46.2％）、「自分（または配偶者）の給与によ

る収入」（45.6％）、「民間の個人年金」（15.2％）、「勤務先の企業年金」（14.9％）、「自分（または配偶者）の事

業による収入（不動産賃貸収入を含む）」（11.3％）などの順となっている。 

 

図２-２-５ 世帯の高齢期の生計を支えたいと思う収入源（Ｑ10）（３つまでの複数回答） 
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性別にみると、「民間の個人年金」（男性13.0％、女性17.0％）は男性よりも女性で高く、「勤務先の企業年

金」（男性17.8％、女性12.5％）、「自分（または配偶者）の事業による収入（不動産賃貸収入を含む）」（男性

14.0％、女性9.2％）、「株式などの資産運用」（男性6.4％、女性3.3％）は、女性よりも男性で高い。 

性・年齢別にみると、男女ともに年齢の高い層では「国民年金や厚生年金などの公的年金」が高い傾向にあ

る。また、男性では、35～39歳で「自分（または配偶者）の給与による収入」（56.8％）が、女性でも35～39

歳、40～44歳及び45～49歳で「自分（または配偶者）の給与による収入」（35～39歳61.1％、40～44歳57.0％、

45～49歳54.2％）が、高くなっている。さらに、男女とも60～64歳では「国民年金や厚生年金などの公的年

金」（男性89.4％、女性91.1％）が、また男性60～64歳においては「勤務先の企業年金」（21.2％）と「自分

（または配偶者）の事業による収入（不動産賃貸収入を含む）」（16.3％）が、それぞれ他の層よりも高い。 

性・未既婚別にみると、男女とも既婚（配偶者あり）では、「国民年金や厚生年金などの公的年金」（男性82.8％、

女性86.0％）と「貯蓄または退職金の取り崩し」（男性46.9％、女性49.5％）が高いが、このほか、男性の既

婚（配偶者あり）では「勤務先の企業年金」（19.1％）と「自分（または配偶者）の事業による収入（不動産賃

貸収入を含む）」（14.8％）が、女性の既婚（配偶者あり）では「民間の個人年金」（17.4％）が、それぞれ高い。

また、女性は、既婚（配偶者と死別）と既婚（配偶者と離別）において、「子どもなど親族からの援助や仕送り」

（既婚（配偶者と死別）18.6％、既婚（配偶者と離別）11.0％）が他の層よりも高い。 

最終学歴別にみると、大学・大学院卒業では「貯蓄または退職金の取り崩し」（50.9％）、「勤務先の企業年

金」（18.0％）、「自分（または配偶者）の事業による収入（不動産賃貸収入を含む）」（16.0％）、「株式などの資

産運用」（8.7％）、「利子や配当などの資産収入」（8.2％）が、他の層よりも高い。 

地域ブロック別にみると、北海道と東北で「国民年金や厚生年金などの公的年金」（北海道 88.0％、東北

87.7％）が９割近い。北海道では、「貯蓄または退職金の取り崩し」（61.7％）も高くなっている。一方、関東

では、「自分（または配偶者）の給与による収入」（49.5％）が他の層よりもやや高い。 

税込世帯年収別にみると、どの層においても最も高いのは「国民年金や厚生年金などの公的年金」があげら

れている。次いで、世帯年収120万円未満、120万円～180万円未満、240万円～300万円未満、300万円～360

万円未満及び 360 万円～480 万円未満の層では「自分（または配偶者）の給与による収入」が、世帯年収 180

～240 万未満、480万円～720 万円未満、720万円～960 万円未満及び960万円以上では「貯蓄または退職金の

取り崩し」が、それぞれ高くなっている。 
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表２-２-５ 世帯の高齢期の生計を支えたいと思う収入源（Ｑ10）（３つまでの複数回答） 
（％）

全　　体

国民年金

や厚生年

金などの

公的年金

貯蓄また

は退職金

の取り崩

し

自分（ま

たは配偶

者）の給

与による

収入

民間の個

人年金

勤務先の

企業年金

自分（ま

たは配偶

者）の事

業による

収入（不

動産賃貸

収入を含

む）

利子や配

当などの

資産収入

株式など

の資産運

用

子どもな

ど親族か

らの援助

や仕送り

親など親

族からの

相続

その他
考えてい

ない

わからな

い
無回答

全　　体 2707    82.8    46.2    45.6    15.2    14.9    11.3    4.9    4.7    4.0    4.0    0.1    0.6    1.4    0.3    

男性 1210    81.2    44.7    45.0    13.0    17.8    14.0    5.7    6.4    3.2    3.7    0.1    1.1    1.6    0.4    

女性 1497    84.0    47.4    46.0    17.0    12.5    9.2    4.3    3.3    4.6    4.1    0.2    0.1    1.3    0.3    

男性 35～39歳 155    74.2    51.6    56.8    9.7    14.8    14.8    11.0    9.7    2.6    3.2    -    1.9    -    -    

男性 40～44歳 176    71.6    42.6    51.1    18.2    15.9    15.9    9.1    7.4    2.3    5.1    0.6    2.3    3.4    0.6    

男性 45～49歳 164    78.0    47.6    51.2    13.4    21.3    12.2    5.5    4.3    4.3    2.4    -    1.8    1.8    0.6    

男性 50～54歳 197    82.2    45.2    51.3    16.8    15.2    9.6    4.6    6.6    2.0    7.1    -    0.5    1.0    -    

男性 55～59歳 206    84.0    44.7    44.7    13.1    16.0    13.6    2.9    5.8    4.4    4.9    -    0.5    1.5    1.0    

男性 60～64歳 312    89.4    40.7    28.8    9.0    21.2    16.3    3.8    5.4    3.5    1.0    -    0.3    1.6    0.3    

女性 35～39歳 234    71.4    48.7    61.1    14.1    10.3    9.8    5.6    3.4    1.7    5.6    -    -    3.0    0.9    

女性 40～44歳 242    79.8    48.3    57.0    17.8    12.0    9.5    4.1    2.1    2.1    2.5    -    0.4    -    -    

女性 45～49歳 240    82.1    49.6    54.2    16.3    16.7    8.3    5.4    2.9    4.6    4.6    -    -    0.4    0.4    

女性 50～54歳 233    88.8    48.1    41.2    23.2    12.0    10.7    2.6    2.1    5.2    4.7    -    -    2.1    -    

女性 55～59歳 221    88.7    51.6    38.9    16.3    10.0    9.5    4.1    5.0    6.8    3.6    0.5    -    1.8    -    

女性 60～64歳 327    91.1    41.0    29.4    15.0    13.5    7.6    4.0    4.0    6.7    4.0    0.6    0.3    0.9    0.3    

男性未婚 188    77.1    40.4    47.3    17.0    12.8    11.2    4.8    6.4    2.7    3.7    -    3.2    4.3    0.5    

男性既婚（配偶者あり） 940    82.8    46.9    44.9    12.7    19.1    14.8    6.1    6.6    3.1    3.7    0.1    0.6    0.7    0.4    

男性既婚（配偶者と死別） 12    100.0    41.7    25.0    -    25.0    25.0    16.7    16.7    -    -    -    -    -    -    

男性既婚（配偶者と離別） 53    67.9    22.6    50.9    5.7    5.7    9.4    1.9    1.9    7.5    1.9    -    1.9    5.7    -    

女性未婚 162    76.5    50.0    43.2    17.9    11.1    9.3    2.5    1.2    1.2    7.4    0.6    -    4.9    -    

女性既婚（配偶者あり） 1119    86.0    49.5    46.5    17.4    13.7    9.8    4.7    3.6    3.6    3.8    0.1    -    0.5    0.1    

女性既婚（配偶者と死別） 59    88.1    39.0    32.2    18.6    5.1    6.8    5.1    5.1    18.6    -    -    -    -    -    

女性既婚（配偶者と離別） 118    75.4    29.7    52.5    10.2    8.5    4.2    3.4    0.8    11.0    5.9    -    1.7    5.1    1.7    

中学校卒業 179    79.9    27.9    41.3    10.1    6.1    6.7    3.4    2.8    5.6    2.2    0.6    0.6    6.1    0.6    

高校卒業 1097    84.5    45.4    44.8    14.9    15.6    9.7    2.6    3.1    4.8    3.1    0.1    0.5    1.5    0.4    

各種専門学校・専修学校卒業 339    81.4    46.3    51.6    18.6    12.4    8.0    4.7    2.4    5.0    3.5    0.6    1.5    1.2    0.6    

短大・高専卒業 394    85.0    49.2    44.7    15.0    13.5    12.4    6.3    4.8    3.0    5.8    -    0.3    0.5    0.5    

大学・大学院卒業 687    80.3    50.9    46.0    15.7    18.0    16.0    8.2    8.7    2.3    4.9    -    0.4    0.4    -    

その他 2    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    -    100.0    -    

北海道 133    88.0    61.7    42.9    15.0    18.0    7.5    1.5    2.3    3.8    3.8    -    -    0.8    -    

東北 212    87.7    42.0    37.7    17.0    12.3    11.8    3.8    1.4    8.0    3.3    -    0.9    2.4    0.5    

関東 897    80.3    46.0    49.5    12.4    18.1    13.3    5.9    6.7    2.9    3.7    0.3    0.6    1.0    -    

中部 506    84.4    46.4    45.1    18.8    13.8    9.1    4.5    3.6    4.9    4.2    -    0.6    0.6    0.2    

近畿 441    82.8    46.3    42.9    17.5    15.9    10.2    5.7    4.3    4.3    4.5    -    0.7    1.6    0.7    

中国 157    84.1    42.0    42.0    17.8    11.5    8.9    3.8    6.4    3.2    2.5    -    0.6    1.3    -    

四国 88    77.3    43.2    45.5    14.8    11.4    14.8    3.4    4.5    -    5.7    -    -    4.5    3.4    

九州 273    82.8    45.4    47.6    11.4    8.1    12.5    4.8    3.3    4.0    4.4    0.4    0.4    2.9    0.4    

収入はない 27    70.4    29.6    25.9    7.4    3.7    14.8    3.7    7.4    7.4    7.4    -    -    14.8    -    

120万円未満 142    74.6    32.4    37.3    7.0    7.0    8.5    4.2    4.2    7.0    2.8    0.7    2.1    7.0    1.4    

120万円～180万円未満 124    81.5    30.6    43.5    9.7    9.7    8.1    0.8    3.2    4.8    4.0    -    0.8    5.6    -    

180万円～240万円未満 186    87.1    38.2    37.6    15.1    12.4    9.1    1.6    2.2    5.4    4.8    0.5    -    1.6    -    

240万円～300万円未満 246    84.1    37.4    46.3    12.6    10.2    10.2    5.7    4.9    5.3    2.8    -    0.8    -    0.8    

300万円～360万円未満 285    82.5    39.3    48.8    13.7    13.3    9.5    3.2    2.5    6.3    4.6    -    1.1    1.1    0.7    

360万円～480万円未満 414    87.9    49.5    52.2    12.6    12.1    9.9    4.1    3.4    3.9    5.1    0.2    0.2    1.0    -    

480万円～720万円未満 635    81.1    50.6    48.0    18.4    17.3    12.0    6.0    4.6    3.3    2.8    0.2    0.8    0.3    0.3    

720万円～960万円未満 334    84.4    57.8    42.5    18.0    20.4    12.6    6.3    8.7    1.8    4.8    -    -    0.3    0.3    

960万円以上 261    78.2    56.3    45.2    21.5    23.0    17.6    8.4    6.9    1.9    4.6    -    -    -    -    

性
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（６） 高齢期の備えとして適切と思う金融資産の形成（Ｑ11） 

Ｑ11 あなたは、高齢期に備えて、どのような金融資産（預貯金含む）を形成することが、あなたにとって適

切だと思いますか。この中から、いくつでもあげてください。（○はいくつでも） 

１ 預貯金（定期・積立含む） 

２ 貯蓄型の保険（掛け捨てを除く） 

３ 国債・社債・株式・投資信託などの有価証券 

４ 外貨建て金融商品（外貨預金、外国債券、外国投資信託、ＦＸなど） 

５ デリバティブ取引（先物取引、スワップ取引など） 

６ その他（                          ） 

７ 資産形成を考えていない 

８ わからない 

 

高齢期の備えとして適切と思う金融資産の形成について聞いたところ、「預貯金（定期・積立含む）」が84.0％

で最も高く、次いで「貯蓄型の保険（掛け捨てを除く）」（39.5％）、「国債・社債・株式・投資信託などの有価

証券」（14.2％）などの順となっている。なお、「資産形成を考えていない」は4.2％、「わからない」は7.4％

となっている。 

 

図２-２-６ 高齢期の備えとして適切と思う金融資産の形成（Ｑ11）（複数回答） 
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性別にみると、「貯蓄型の保険（掛け捨てを除く）」（男性33.4％、女性44.5％）は男性よりも女性で高く、

「国債・社債・株式・投資信託などの有価証券」（男性18.5％、女性10.7％）、「外貨建て金融商品（外貨預金、

外国債券、外国投資信託、ＦＸなど）」（男性4.9％、女性2.5％）は、女性よりも男性で高い。 

性・年齢別にみると、女性の40～44歳、45～49歳及び50～54歳では「貯蓄型の保険（掛け捨てを除く）」

が５割前後で、他の層よりも高い。 

性・未既婚別にみると、女性の既婚（配偶者あり）では「預貯金（定期・積立含む）」（86.9％）が、女性の

未婚者では「貯蓄型の保険（掛け捨てを除く）」（48.8％）が、男性の既婚（配偶者あり）及び未婚者では「国

債・社債・株式・投資信託などの有価証券」（既婚（配偶者あり）18.7％、未婚18.6％）が、それぞれ他の層

よりも高い。 

子どもの有無別にみると、「預貯金（定期・積立含む）」（子どもあり85.3％、子どもなし80.5％）と「貯蓄

型の保険（掛け捨てを除く）」（子どもあり41.1％、子どもなし34.8％）は、子どものいない層よりも、いる層

のほうが高い。 

夫婦の就労状況別にみると、共働き夫婦では「貯蓄型の保険（掛け捨てを除く）」（45.3％）が、片働き夫婦

では「国債・社債・株式・投資信託などの有価証券」（23.3％）が、それぞれ他の層よりも高い。 

最終学歴別にみると、大学・大学院卒業では、「国債・社債・株式・投資信託などの有価証券」（25.0％）が

他の層よりも高い。 

税込世帯年収別にみると、年収960万円以上の層では、「預貯金（定期・積立含む）」（92.0％）、「貯蓄型の

保険（掛け捨てを除く）」（49.4％）、「国債・社債・株式・投資信託などの有価証券」（31.0％）、「外貨建て金融

商品（外貨預金、外国債券、外国投資信託、ＦＸなど）」（8.8％）が、他の層よりも高い。 

住居形態別にみると、持家（一戸建て）と持家（集合住宅）では「預貯金（定期・積立含む）」（一戸建て86.2％、

集合住宅84.9％）が他の層より高い。また、持家（集合住宅）では「国債・社債・株式・投資信託などの有価

証券」が21.5％と高くなっている。 
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表２-２-６ 高齢期の備えとして適切と思う金融資産の形成（Ｑ11）（複数回答） 
（％）

全　　体

預貯金

（定期・

積立含

む）

貯蓄型の

保険（掛

け捨てを

除く）

国債・社

債・株

式・投資

信託など

の有価証

券

外貨建て

金融商品

（外貨預

金、外国

債券、外

国投資信

託、ＦＸ

など）

デリバ

ティブ取

引（先物

取引、ス

ワップ取

引など）

その他

資産形成

を考えて

いない

わからな

い
無回答

全　　体 2707    84.0    39.5    14.2    3.6    0.1    0.4    4.2    7.4    0.6    

男性 1210    82.6    33.4    18.5    4.9    0.2    0.3    5.1    7.4    0.6    

女性 1497    85.2    44.5    10.7    2.5    0.1    0.5    3.4    7.4    0.6    

男性 35～39歳 155    88.4    41.9    19.4    7.1    1.3    1.3    1.9    4.5    -    

男性 40～44歳 176    83.5    41.5    18.2    5.7    -    -    2.3    8.5    0.6    

男性 45～49歳 164    85.4    36.6    14.0    4.3    -    -    3.0    8.5    0.6    

男性 50～54歳 197    83.2    33.0    18.8    4.1    -    -    4.6    8.6    0.5    

男性 55～59歳 206    82.0    30.1    19.9    4.9    -    -    6.8    6.3    1.0    

男性 60～64歳 312    77.6    25.3    19.6    4.2    -    0.6    8.7    7.7    0.6    

女性 35～39歳 234    86.3    44.9    8.5    3.0    -    0.9    2.1    9.0    0.4    

女性 40～44歳 242    85.5    47.5    6.2    2.1    -    -    3.7    7.4    -    

女性 45～49歳 240    88.3    52.9    10.0    5.0    -    -    2.1    4.2    1.7    

女性 50～54歳 233    85.8    49.4    8.6    0.9    -    1.7    3.0    6.4    0.4    

女性 55～59歳 221    83.3    37.6    15.8    2.7    0.5    0.5    5.4    6.3    0.5    

女性 60～64歳 327    82.9    37.0    14.1    1.8    0.3    0.3    4.0    10.1    0.6    

男性未婚 188    76.1    28.2    18.6    6.4    1.1    -    5.9    13.8    0.5    

男性既婚（配偶者あり） 940    83.9    35.0    18.7    4.5    -    0.3    5.0    5.6    0.6    

男性既婚（配偶者と死別） 12    100.0    33.3    58.3    8.3    -    8.3    -    -    -    

男性既婚（配偶者と離別） 53    79.2    24.5    7.5    7.5    -    -    5.7    15.1    -    

女性未婚 162    83.3    48.8    11.1    4.3    -    1.2    2.5    11.1    0.6    

女性既婚（配偶者あり） 1119    86.9    45.8    11.0    2.4    0.1    0.5    3.0    5.9    0.5    

女性既婚（配偶者と死別） 59    76.3    37.3    15.3    5.1    1.7    -    8.5    11.9    -    

女性既婚（配偶者と離別） 118    81.4    34.7    5.1    0.8    -    -    5.1    11.0    0.8    

子どもあり 2079    85.3    41.1    13.7    3.2    0.1    0.4    4.0    6.1    0.6    

子どもなし 574    80.5    34.8    16.4    5.4    0.3    0.5    4.7    11.3    0.3    

共働き夫婦 1219    85.5    45.3    12.2    3.9    -    0.3    3.8    5.5    0.6    

片働き夫婦 378    86.5    30.2    23.3    3.2    -    0.5    5.3    4.5    0.5    

夫婦ともに無職 110    82.7    31.8    16.4    0.9    -    0.9    6.4    5.5    1.8    

中学校卒業 179    64.2    27.4    5.6    1.1    -    -    7.3    22.9    0.6    

高校卒業 1097    83.3    36.7    9.9    2.3    -    0.4    4.4    7.7    0.8    

各種専門学校・専修学校卒業 339    85.0    48.7    10.9    3.8    0.3    0.6    3.8    6.2    0.6    

短大・高専卒業 394    89.1    44.7    14.2    4.1    0.5    0.5    2.3    5.6    0.5    

大学・大学院卒業 687    87.5    39.9    25.0    6.0    0.1    0.6    4.4    4.1    0.3    

その他 2    -    -    -    -    -    -    -    100.0    -    

収入はない 27    48.1    14.8    11.1    -    -    -    18.5    33.3    -    

120万円未満 142    65.5    23.9    9.2    0.7    -    -    9.2    18.3    2.8    

120万円～180万円未満 124    80.6    33.9    7.3    4.8    0.8    -    3.2    15.3    -    

180万円～240万円未満 186    83.3    33.3    7.5    1.6    -    0.5    2.2    10.2    0.5    

240万円～300万円未満 246    78.9    35.8    13.8    4.1    0.8    -    6.1    10.2    0.8    

300万円～360万円未満 285    80.0    34.4    10.9    2.1    -    0.7    6.3    8.4    0.7    

360万円～480万円未満 414    86.5    43.7    10.6    1.7    -    0.7    3.9    4.8    0.5    

480万円～720万円未満 635    87.1    42.2    15.3    3.5    0.2    0.3    3.6    4.7    0.3    

720万円～960万円未満 334    91.3    44.0    16.2    5.7    -    1.2    2.7    2.4    0.3    

960万円以上 261    92.0    49.4    31.0    8.8    -    -    1.5    3.1    0.4    

持家（一戸建て） 1808    86.2    41.2    13.9    3.5    0.1    0.4    3.2    6.1    0.7    

持家（集合住宅） 325    84.9    37.5    21.5    5.2    0.6    0.9    5.2    5.2    -    

賃貸住宅（一戸建て） 81    67.9    33.3    7.4    3.7    -    -    7.4    18.5    2.5    

賃貸住宅（集合住宅） 312    79.8    36.5    12.5    2.9    0.3    -    7.1    10.3    -    

公営住宅（県営・市営など） 104    75.0    30.8    5.8    1.9    -    1.0    6.7    12.5    1.0    

給与住宅（社宅・官公舎など） 47    91.5    51.1    23.4    6.4    -    -    2.1    4.3    -    

その他 18    50.0    22.2    -    -    -    -    11.1    33.3    -    

持家　計 2133    86.0    40.6    15.1    3.8    0.1    0.5    3.5    6.0    0.6    
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（７） 高齢期の備えとして民間の年金・保険の満足度と意向（Ｑ12） 

Ｑ12 あなたは、高齢期の備えとして、下記ア)～カ)の公的年金・保険以外の民間の年金・保険（掛け捨て

を含みます）について、どのように感じていますか。加入している場合は満足度を、加入していな

い場合は、加入の希望についてお答えください。（→の方向にそれぞれ○は１つずつ） 

 

高齢期の備えとして民間の年金・保険の加入について聞いたところ、加入率が高いのは、「民間の病気やけ

がのための保険」（75.5％）、「民間の生命保険」（73.6％）、「企業年金」（39.0％）、「民間の個人年金」（38.4％）、

「民間の介護のための保険」（26.7％）の順となっている。 

 

図２-２-７ 高齢期の備えとして民間の年金・保険の満足度と意向（Ｑ12） 
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性別にみると、「民間の病気やけがのための保険」（男性75.8％、女性75.4％）は、男女ともほぼ同率で７

割台となっている。また、「企業年金」（男性44.3％、女性34.7％）は女性よりも男性で、「民間の個人年金」

（男性36.2％、女性40.2％）は男性よりも女性で高い。 

性・年齢別にみると、「民間の病気やけがのための保険」は男女とも50～54歳（男性81.7％、女性81.1％）

と男性35～39歳（81.3％）で８割を上回っている。また、「民間の生命保険」は男性 50～54歳（83.8％）で、

「企業年金」は男性 40～44歳（48.3％）で、「民間の個人年金」は女性 50～54歳（49.8％）で、「民間の介護

のための保険」は男性 45～49歳（39.0％）で、それぞれ他の層よりも高い。 

性・未既婚別にみると、男女とも既婚（配偶者あり）で「民間の病気やけがのための保険」（男性80.2％、

女性78.6％）が８割前後を占め、次いで「民間の生命保険」（男性78.8％、女性76.2％）となっている。男性

の既婚（配偶者あり）では「企業年金」（47.2％）も、他の層よりも高い。 

子どもの有無別にみると、「民間の病気やけがのための保険」（子どもあり77.9％、子どもなし67.9％）、「民

間の生命保険」（子どもあり76.3％、子どもなし64.6％）、「企業年金」（子どもあり40.8％、子どもなし33.3％）

は、子どものいない層よりも、いる層のほうが高い。 

自身の就労状況別にみると、正規の社員・職員と会社または団体の役員では「民間の病気やけがのための保

険」（正規82.8％、役員78.4％）と「民間の生命保険」（正規81.9％、役員79.7％）が、それぞれ８割前後と

なっている。また、会社または団体の役員では「民間の個人年金」（47.3％）も、他の層より高くなっている。 

税込世帯年収別にみると、「民間の病気やけがのための保険」「民間の生命保険」「企業年金」「民間の個人年

金」「民間の介護のための保険」は、年収が高い層で加入率が高い。 
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表２-２-７ 高齢期の備えとして民間の年金・保険の加入（計）の一覧 

（満足度と意向（Ｑ12）より算出） 

 （％）

全　　体

民間の病
気やけが
のための

保険

民間の生
命保険

企業年金
民間の個
人年金

民間の介
護のため
の保険

その他 上記以外

全　　体 2707    75.5    73.6    39.0    38.4    26.7    1.4    14.4    

男性 1210    75.8    74.0    44.3    36.2    28.5    1.8    14.8    

女性 1497    75.4    73.3    34.7    40.2    25.3    1.1    14.2    

男性  35～39歳 155    81.3    80.6    41.9    31.0    24.5    1.3    13.5    

男性  40～44歳 176    73.3    76.7    48.3    38.6    23.9    0.6    17.6    

男性  45～49歳 164    78.0    78.7    46.3    42.7    39.0    4.9    15.2    

男性  50～54歳 197    81.7    83.8    47.7    41.1    29.9    1.5    10.7    

男性  55～59歳 206    74.8    71.4    40.8    40.3    29.6    2.4    14.6    

男性  60～64歳 312    70.2    62.2    42.3    28.2    26.0    1.0    16.3    

女性  35～39歳 234    72.6    73.9    33.8    29.9    18.8    1.7    15.4    

女性  40～44歳 242    79.3    79.3    38.0    36.4    28.9    0.8    10.7    

女性  45～49歳 240    73.8    76.7    38.8    45.8    27.9    0.4    13.3    

女性  50～54歳 233    81.1    77.7    36.5    49.8    32.2    1.3    9.0    

女性  55～59歳 221    72.9    69.7    28.5    39.4    23.1    1.8    18.6    

女性  60～64歳 327    73.1    65.4    33.0    40.1    22.0    0.9    17.1    

男性未婚 188    62.8    60.1    34.0    37.8    27.1    3.2    25.5    

男性既婚（配偶者あり） 940    80.2    78.8    47.2    36.4    29.4    1.5    11.2    

男性既婚（配偶者と死別） 12    58.3    50.0    41.7    50.0    25.0    -    25.0    

男性既婚（配偶者と離別） 53    52.8    47.2    26.4    24.5    18.9    -    35.8    

女性未婚 162    63.6    60.5    29.0    38.9    25.3    -    24.1    

女性既婚（配偶者あり） 1119    78.6    76.2    37.8    40.8    25.7    1.2    11.2    

女性既婚（配偶者と死別） 59    71.2    66.1    16.9    45.8    18.6    -    13.6    

女性既婚（配偶者と離別） 118    63.6    66.9    25.4    30.5    23.7    1.7    28.0    

子どもあり 2079    77.9    76.3    40.8    39.0    27.4    1.4    12.2    

子どもなし 574    67.9    64.6    33.3    36.1    24.6    1.2    22.1    

農林漁業 30    60.0    46.7    26.7    20.0    13.3    -    30.0    

自営業・個人事業主・フリーランス 241    75.5    72.2    22.4    44.8    29.0    1.7    17.0    

正規の社員・職員 996    82.8    81.9    51.1    40.8    30.6    1.4    8.0    

非正規の社員・職員 717    73.4    72.2    32.1    37.0    26.1    1.3    16.2    

会社または団体の役員 74    78.4    79.7    45.9    47.3    31.1    5.4    12.2    

在宅就労 15    73.3    80.0    40.0    53.3    46.7    -    6.7    

その他 8    87.5    75.0    37.5    50.0    25.0    12.5    -    

仕事をしている　計 2081    78.2    76.8    40.6    40.0    28.7    1.5    12.3    

仕事はしていない 562    67.6    63.5    34.3    32.4    19.9    0.5    21.0    

収入はない 27    48.1    40.7    14.8    29.6    3.7    -    37.0    

120万円未満 142    42.3    40.8    19.0    26.1    18.3    4.2    40.8    

120万円～180万円未満 124    58.9    55.6    25.0    26.6    21.8    0.8    30.6    

180万円～240万円未満 186    65.1    63.4    30.1    35.5    24.2    1.1    19.9    

240万円～300万円未満 246    67.1    64.2    35.0    32.9    27.6    1.2    19.1    

300万円～360万円未満 285    76.5    74.4    29.8    36.1    26.0    2.1    16.1    

360万円～480万円未満 414    76.6    77.5    36.5    36.0    26.8    1.2    12.3    

480万円～720万円未満 635    83.8    80.9    45.2    41.7    29.9    1.3    8.2    

720万円～960万円未満 334    84.1    83.8    51.2    41.9    26.9    0.6    6.3    

960万円以上 261    90.4    87.7    55.9    54.8    31.8    2.3    4.2    
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民間の個人年金の加入者（1,040人）における加入の満足度をみると、『満足（計）』（「満足」4.2％＋「まあ

満足」45.4％）は49.6％、『不満（計）』（「やや不満」36.8％＋「不満」13.6％）は50.4％となっている。 

企業年金の加入者（1,056人）における加入の満足度をみると、『満足（計）』（「満足」3.0％＋「まあ満足」

34.9％）は38.0％、『不満（計）』（「やや不満」41.2％＋「不満」20.8％）は62.0％となっている。 

民間の病気やけがのための保険の加入者（2,045人）における加入の満足度をみると、『満足（計）』（「満足」

5.3％＋「まあ満足」53.6％）は58.9％、『不満（計）』（「やや不満」33.2％＋「不満」7.9％）は41.1％となっ

ている。 

民間の介護のための保険の加入者（724人）における加入の満足度をみると、『満足（計）』（「満足」2.1％＋

「まあ満足」33.6％）は35.6％、『不満（計）』（「やや不満」45.7％＋「不満」18.6％）は64.4％となっている。 

民間の生命保険の加入者（1,993人）における加入の満足度をみると、『満足（計）』（「満足」4.7％＋「まあ

満足」50.6％）は55.3％、『不満（計）』（「やや不満」34.4％＋「不満」10.2％）は44.7％となっている。 

 

表２-２-８ 高齢期の備えとして民間の年金・保険の満足度と意向（Ｑ12）より 

加入者ベースでみた満足度の一覧 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（％）

全　　体 満足 まあ満足 やや不満 不満 満足　計 不満　計

民間の個人年金 1040    4.2    45.4    36.8    13.6    49.6    50.4    

企業年金 1056    3.0    34.9    41.2    20.8    38.0    62.0    

民間の病気やけがのための保険 2045    5.3    53.6    33.2    7.9    58.9    41.1    

民間の介護のための保険 724    2.1    33.6    45.7    18.6    35.6    64.4    

民間の生命保険 1993    4.7    50.6    34.4    10.2    55.3    44.7    

その他 39    2.6    38.5    38.5    20.5    41.0    59.0    
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民間の個人年金の非加入者（1,384人）における加入の意向をみると、「加入したい」は38.7％、「加入した

くない」は61.3％となっている。 

企業年金の非加入者（1,247人）における加入の意向をみると、「加入したい」は41.7％、「加入したくない」

は58.3％となっている。 

民間の病気やけがのための保険の非加入者（475人）における加入の意向をみると、「加入したい」は62.3％、

「加入したくない」は37.7％となっている。 

民間の介護のための保険の非加入者（1,635人）における加入の意向をみると、「加入したい」は50.8％、「加

入したくない」は49.2％となっている。 

民間の生命保険の非加入者（514人）における加入の意向をみると、「加入したい」は43.6％、「加入したく

ない」は56.4％となっている。 

 

表２-２-９ 高齢期の備えとして民間の年金・保険の満足度と意向（Ｑ12）より 

非加入者ベースでみた加入意向の一覧 

 

 
（％）

全　　体
加入した

い

加入した

くない

民間の個人年金 1384    38.7    61.3    

企業年金 1247    41.7    58.3    

民間の病気やけがのための保険 475    62.3    37.7    

民間の介護のための保険 1635    50.8    49.2    

民間の生命保険 514    43.6    56.4    

その他 245    8.2    91.8    


